[MnaBa 3

NMPECMETKA HA KYCW BPCKIW BO
EJIEKTPOEHEPIETCKUTE CUCTEMUA



3AOAYA 3.1

[azfeH e enekTpoeHepreTCKM CUCTEM KOj e NpukaxaH Ha cnukata 3.1. MNapameTpuTe Ha
efleMeHTUTe Ha CUCTEMOT, W3pa3eHW BO €AMHEYHW BPeAHOCT M 3a 6GasHa MOKHOCT
S; =100MVA, fageHn ce Bo Tabenata 3.1, 3a 6a3HM HamOHWM KOW Ce HaBefeHV BO BTOpara
KOJIOHa Ha ncTaTa Tabena.

a) [a ce npecmeTaaT 6a3HWTE CTPYM M MMMEAHLMMN Ha CUTE e/IEMEHTU, 3a AafeHNTe

6a3HM BPeAHOCTM Ha HanoHMTe 1 6a3HaTa MO KHOCT;

6) [a ce HaupTaaT MpeXuTe Ha MMMeJaHUMUTe 3a AVPEKTEH, UHBEP3EH W HYNTU

pefocnes Ha CMCTeMoT

B) Mpexnte of Toukata 6) Aa ce pedyuupaaT Ha C00ABTEHMTe TeBeHEHOBM

eKBVIBa/IEHTW, F/IelaHO Of MECTOTO Ha rpe LKa (cobupHuua 3).

4) 1 2 5
T C|) L1z 2 n Y o

G1

Cnvka 3.1. EgHononHa wewma Ha EEC og 3agava 3.1.

Tab6ena 3.1. OCHOBHY napameTpu Ha CUCTEMOT

HanoHCKO HMBO PeaKTaHLI,I/II/I Ha eNieMeHTUTe
EnemeHT | (6a3eH HanoH) (pu)
(kV) X, X, X,
G1 25 0,2 0,2 0,05
G2 13,8 0,2 0,2 0,05
T1™ 25/230 0,05 0,05 0,05
T2 13,8/230 0,05 0,05 0,05
L1 230 0,1 0,1 0,3
L13 230 0,1 0,1 0,3
L23 230 0,1 0,1 0,3

*-JJ,BaTa reHepaTopu ce 3a3eMjeHu NPeKy MHAYKTMBHa peakTaHumja 0,03 pu
-Cnpera Ha TpaHcopmatopoT e Y/y (aBeTe sBe3anLLUTa Ce AUPEKTHO 3a3eMjeHN)
- Cnipera Ha TpaHctopmatopoT e Y/d (SBe3auLTeTo Ha CTpaHaTa Ha MOBMCOKMOT HaroH e

[VIPEKTHO 3a3eMjeH0)

PELLIEHWNE:

a) 3a pafgeHata 6a3Ha MOKHOCT, 6a3HMTe BPeAHOCTM Ha CTPyuTe M MMMeAaHuumuTe no
NOeAMHEYHNTE HAMOHCKN HKBOA CE:

-Mpexa 25 kV (G1, T1):
S, 100-10°

|, = =
° J3.U, 4325

2 2
_2310A;  z,-22-2 _go50
S, 100
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-Mpexa 230 kV (T1, T2, L1z, L1s, L23):

3 2 2
|y = So 100107 o5y zB=U—B=230 =5290
J3-U, /3230 S, 100
-Mpexa 13,8 kV (G2, T2):
3 2 2
G2: Iy= Se _100-10°_ pigga. zB=U—B=13’8 =1,905Q
J3-.U, +/3-138 S, 100
3 2 2
T2: |B=i=100 107 _ 7246 A, zB:U—B:B'8 =1905Q
U, 138 S, 100

6) MpexaTa Ha MMNefaHLMNTE Ha CUCTEMOT 3a AVMPEKTEH, NHBEP3EH W HYNTW Peflocnes
(co BHeCeH BPeIHOCTY Ha UMNEJAHLIMMATE 1 HAMOHWUTE) NPUKAXaHWU Ce Ha cnvKkata 3.2:

4) @ o1 2) ®)

j0,09
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(B)
Cnuka 3.2. Mpexa Ha gupeKkTHUTe (a), MHBep3HuTe (6) 1 HynTUTe (B) MMNeLaHUMK Ha CUCTEMOT
Moxe fa ce 3abenexu feka uMnefaHuumTe 3a AUPEKTEH U MHBEP3EH pefoc/ies Ce UCTW.

3a npecMeTKa Ha eKBMBAJIEHTHUTE MMMNeJaHLUMKM 3a cuTe TpW pegocneamn, Tpeba npeo ga
ce M3BpLN TpaHChUrypaumja Ha TpraronHukot 1-2-3 of cnvkara 3.2, a notoa fa ce M3BpLUU
eKBMBA/IEHTMPAE HA CEPUCKUTE U MapasiesIHUTE rpaHKu.

v = _ KX = X = ol = 0,033 p.u. 3a AUPEKTEH N MHBEP3eH CUCTEM
X, + X, +X, 3 3

y o KXy X :%:O,lp.u. 3a HYNTU CUCTEM
X, +X,+X, 3 3

(4)

D ooz @ jooss 2 ©

j0,05

Cnuka 3.3. EKB/BasieHTHaTa LUema Ha AVPeKTHUTe (MHBEP3HUTE) UMMeAaHLIMN 3a OfLpeayBae
Ha TeBeHeHOBaTa UMNejaHuMja 3a AMPeKTeH (MHBEP3eH) CUCTEM, NOC/e TpaHcpuUrypauujata Ha
TPYarofHMKoT 1-2-3.

Opf cnukata 3.3 ce fobuBa ce fobuBa ekBMBaneHTHaTa TeBeHeHOBa MMMNefdaHuuMja 3a
AVpeKTeH (MHBEP3€eH) CUCTEM, FNieflaHO 0f, MeCTOTO Ha rpeLuka (cobmpHuua 3):

s _ (j0,2+)0,05+j0,033)-(j0,2+ j0,05+ j0,033) 4 0,033= |0175pu

N
3
I
N

=1 =" 7 (jo,2+j0,05+ j0,033)+(j0,2+ j0,05 + j0,033)

L A{@) L

Cnuka 3.4. EKBMBaIeHTHaTa LLEMa Ha HYNTUTE MMMNefaHLUMK 3a ofpefyBare Ha TeBeHeHoBaTa
“MnefaHumja 3a HynTy CUCTeM, Moc/ie TpaHcgurypawymjara Ha TpuarosHmkoT 1 -2-3.



Of cnukara 3.4 ce fo6vBa ekBMBasIeHTHaTa TeBeHeHOBa UMMefaHLmnja 3a Hy/ITU CUCTEM,
rfnefjaHo off MECTOTO Ha rpeLuika (cobupHuua 3):

7% _ (_10,09+_Jo,05+_10,05+_10,1)-(Jp,o5+ 19,1) 4 01= 0199 pu
(j0,09+ j0,05+ j0,05+ j0,1) +(j0,05+ j0,1)

PeayLmpaHuTe TeBEHEHOBM EKBUBANIEHTU Ha MPEXMNTE 3a AUPEKTEH, NHBEP3EH U HY/TK
pefocnes, 3a Kyca BpCcKa Ha CobupHMLaTa 3, ce NPUKaxKkaHn Ha ¢ Kata 3.5.

j0o175s  (3)

j0175  (3)

j0199 (3

Lo

U,

Cnuka 3.5. TeBeHEHOBUTE EKBMBANEHTU HA MPEXWTE CO AUPEKTEH (a), MHBep3eH (6) 1 HynTK (B)
pefoc/ef Ha CUCTEMOT, NPY Kyca BPCKa Ha cobupHuuara 3.

3AOAYA 3.2

3a cuctemoT fdethMHupaH BO 3adadata 3.1., Aa ce npecmetaaT (hazopuTe Ha CTpPyuTe U
HanoHWTe Ha cobMpHULAa 3 Ha CUCTEMOT, aKO Ha Hea Ce Cly4yunse CefH1BE KyCy BPCKU:
1. TpudasHa Kyca BpCKa;
2. [BO(ha3Ha Kyca BPCKa;
3. jABochasHa Kyca BpCKa CO 3eMmja;
4. epHodhasHa Kyca BpcKa.

Bo npecmeTKuTe Aa Ce KOpUCTaT eKBUBA/IEHTHIUTE PeaKTHALMM Ha CUCTEMOT CO AUPEKTEH
(VHBep3eH) U HyNTU pefocnef, MpPecMeTaHW BO 3ajavata 3.1, CO MpeTrnocTaBKa feKa BO

MOMEHTOT Ha HaCTaHyBah€ Ha KycaTa BPCKa, HarnoHOT Ha cobupHuuata 3 6mn 1,00 p .u.
PELLEHWE:

1. TpwuasHa Kyca Bpcka

N L
5 le
L
Cr
UfC QfB ng

/

S S S S S S S S
I"paHnyHUTE ycnosw npu TpudasHa Kyca Bpckace: U, =U, =U, =0

85



CVMETPUYHNTE KOMMOHEHT Ha CTpyjaTa ce:

U, 1,00 . . . . .
|, =——=—""—=-j571p.u.=—j571-1, =—j5,71- 251 = —j1433,2 A = —j1,4332 KA
L ij 0175 J p J B J J L
Ii=1,=0

®asHNTe HaMOHM Ha MECTOTO Ha Kyca BpCKa Ce:

1|[-j571] |571.e'™

1, 1 1 1|1, 1 1
lg|=[a" a L |=la® a 1|| 0 |=|571-e™ |pu.
lc| |a a® 1[l,] |a & 1 0 571-e%
1] |571.e'™ 571.e71% 14332. 7%
ly|=1571-e™ |.1,=]571-e™ |.251=]14332.-e™ |A
Ic 571-¢% 5,71-e% 1433,2-€/*
2. [BodghasHa Kyca Bpcka (thasm B n C)
1,
A 3
5 e,
c Lc
Ue Ug |U

S S S S S S

paHunyHuTE YenoBu ce: 1, =0; 1g=—l¢; Ug=U
CMMeTpUYHMTE KOMIMOHEHTHM Ha CTpyjaTa Ce:

l,=—I, = e _ 1,00 = —j2,86p.u. = —j2,86-251=—j717,9A
SO Tz gz T joars+joars T !

CI/IMeTpVI‘-IHI/ITe KOMIMOHEHTW Ha HaMnoHOT Ce:

=E-Z%.1,=-Z*.1,=-j0175 j286=05pu=05-U, =05-231=1155kV

< <
[
o |c

o
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®da3HNTE HAMOHW Ha MECTOTO Ha KyCa BPCKa npu (*)aSEH 0a3eH HaroH:
U, =U,/+3=1334kV, ce:

LlfA 1 1 1 ud 1 1 1 015 llo
Ug|=[a" a 1||U,|=|a* a 1]|05|=-05/pu.
Uecl| |a @ 1]|U,| |a a° 1[|[0] [-05
U 1,0 1,0 1334
Ugl|=|-05|-Ugy=|-05]-1334=|-66,7-€° |kV
Ll fc - 0,5 - 0,5 - 66,7 . ejo
®da3HuUTe CTPYM Ha MECTOTO Ha Kyca BpcKa Ce:
1,] [2 02 277,72 1 1][-j286 0
I.|=|a* a 1|1, |=|a" a 1|| j286 |=|-495pu.
Ic| |a a° I a a1 0 4,95
LA 0 0 0
1,|=|-495| 1, =|-495| 251=|-12425|A
1. 495 495 12425

3. [BoghasHa Kyca BpcKa Co 3emja

A —A

5 lg

c lc
ng QfB qu

S S S S S S

"paHnyHuTE Yenosmce: 1, =0, U, =U ;=0
CUMeTpUYHMTE KOMMOHEHTU Ha CTpyjaTa W HaroHOT Ce:

| = i - 100 — _i373p.u. = —[936.2 A
—d = ekv ekv K Y A U= y
N AL

Zi +Z, st

zZ j0,199 . . .
| =—— %20 - P9 (i373)-109p.u. = j499,5A
oz sz* T j(0175+0.199) (-1373)= 199pu. = |

z™ j0175 . . .
lp=—— | =" (= |373)=jL75p.u.= j439,25A
°T zdvy gz j(o,175+o,199)(J )= L75pu.= ]
U,=U,=U,=-2*"1, =-j0175- 1,99 = 0,348 p.u. = 0,348-U , = 46,42 KV

®a3HNTe HaMOHM Ha MECTOTO Ha Kyca BpCKa Ce:
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1,044 -€'°

Uu.] |1 1 1]fu,] |1 1 1][0348
Ug|=|a® a 1||U,|=|a° a 1]]0348|=| 0 |Jpu
Uec| @ @ 1||U,] |a & 1]|0348 0
U, | [1044-€° 1,044-€" 139,3-€°
Ug|= 0 |Ug=| ©0 [1334=| 0-€° |kV
U 0 0 0-e”
®dazHUTe CTPyn Ha MECTOTO Ha KyCa BPCKa Ce
1] |12 1 1|[1,] |12 1 1|[-j373 0
lg|={a" a 1[|L|=|a" a 1]| j199 |=|56-e™" |pu.
lc] [a a 1|[l,] |a a® 1| j175 | [56-e7¢
La 0
Iy |=|56-e™* |.1,=|56- eJl521 . 251=1405,6- e’1521 A
le| |56-€79 5,6-e%" 1405,6- /¥
4. EpHogasHa Kyca BpcKa
La
A E—
5 le
Lc
Cr '
ch ufB QfA
S S S S S S S SSSSSSS
"paHnuHuTe ycnosuce: 1, =1.=0, U, =0
CI/IMeTpI/I‘-IHI/ITe KOMMOHEHTU Ha CprjaTa M HaMNoOHOT Cce
U, 1,00 .
ly=1,=1,= — = ~i1,82p.u.
STz z 7% j(2.0175+ 0,199) io2p
U,=E-251,=1-j0175-(- j182)= 0,681p.u.
U =-2z*.1, =-j0175-(- j1,82) = -0,319 p.u.
U,=-25"1,=-j0199- (- j1,82)= -0,362p.u
da3HNTE HaMoHM Ha MeCTOTO Ha Kyca BpcKa ce
U, 1 1 1]y, 1 1 1/|[0681 0
Ug|=[a" a JuU, [=la® a 1[|-0319|=|1022-€% |pu.
Uc.| |a @ U,| |a a° 1]||-0362| |-1022-"*




Llf/.\ 0 0 0
Ug |=| 1022-® |.U,=| 1022-¢* |.1334=| 13634-e> |kV
U ~1,022- €' ~1,022. ~136,34. "%’

dazHuTe CTPyn Ha MECTOTO Ha KyCa BPCKa Ce:

[N 1 1 1]/l 1 1 1|[-j182] [-]j546
lg|={a® a 1|l |=|a® a 1||-j18|=] 0 |pu.
lc] |a @ 1][l,] |a a* 1]||-j182 0

I, [-]546 - j5,46 - j1370,5

Ig|=| O l,=| 0 |- 251= 0o |A

e 0 0 0

3AOAYA 3.3

Ce pasrneflyBa peXvM Ha Kyca Bpcka BO Cy6TpaH3MeHTEH Mepuof, HacTaHaTa Kaj
MOTPOLUYBAYKUTE COGUPHMLYM 3 32 CUCTEMOT Ha cnvkata 3.6. [a ce oapeaaT (hasHUTe HanoHu U
CTPYM Ha MecTOTO Ha Kyca BpCKa 3a C/lyyaj Ha:

1. TpwuasHa Kyca BpCKa;
2. [BoghasHa Kyca BpCKa,;

CuTe BOLOBU MMaaT NOAO/HKHN napameTpn z= (0,1+ jO,4)Q/ km. lMpen HacTaHyBakEeTO
Ha KycaTta BpCKa CUCTEMOT 611 NPaKTUYHO pacToOBapeH 0AHOCHO 61N BO NpaseH of.

_@_| 30km @
EEC

TOTPOTITYBATH
Cnuka 3.6. EfHoda3Ha Lwema Ha cucTeMoT of 3agada 3.3.

MogaTtouuTe 3a eIEMEHTUTE Ha CUCTEMOT Ce:

G: S, =50MVA; U, =105kV; X = X, =13%; X, =8%
T:S =50MVA; m =105/115kV/kV; u, =13%

EES: U, =110kV; S,, =1210MVA; X, = X,

PELLUEHWE:
MpBO NOTPe6HO e fa ce npecMeTaar napaMeTpuTe Ha eNeMeHTUTE Ha CUCTEMOT, CBELEHM
Ha MecTOTO Ha Kyca BpcKa, a Toa € 110 kV HarnoHCKO HMBO:
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; 2 2 2
X VP18 1087 18
100 S, 100 50 105

3a TpaHchopmaTopuTe: X = u: 12 115°
° T~~~ = . —
100 S, 100 50

3a reHepaTopure: X, =X

=3L74Q

Xu,=04-30=12Q
3a BOAOBUTE: X13=04-40=16Q
X253 =04-50=20Q
Uz 110

3a EEC: X, =X, =—"="""=100
S, 1210

n

3a fa rv onpeaenMMe HanoHUTe U CTPyMTe Kaj MOTPOLUYBAYOT BO PEXMMOT Ha Kyca
BPCKa, HajHanpef Ke 6uae MoTpeGHO fa rv OApefuMe BAe3HUTE MMMeAaHUUM Ha CUCTEMOT

Z5"(3a cy6TpaH3MeHTeH Mepuoj Kako LUTO e HarjaceHo BO 3ajauyata) n Z™, rnegaHo of
MECTOTO Ha Kyca Bpcka. [MpuToa Ke rv 3aHeMapumMe akTUBHWTE OTMOPU Ha CUTe eNeMeHTW Ha
CUCTEMOT 1 3a UMMEAaHLNNTE Ha ANPEKTHUOT 1 NHBEP3HUOT cucTem Z5Y n ZX, ke nobuewve

YMCTO UMArMHapHu BpegHOCTU. EKBUBaNEHTHUTE LUEMW HA CUCTEMOT 3a AMPEKTEH U UHBEP3eH
CUCTEM Ce MpuKaaHn Ha cnmkute 3.7(a) n 3.8(a), a Ha cnmkute 3.7(6) 1 3.8(6) ce pgageHa
UCTWTE LLEMU BO YNPOCTEH 06/MK NPY LUTO TPMAronHMKOT 1 -2-3 e TpaHCHhuryprpaH BoO SBesfa u
rpynata Ha reHepatopu W TpaHcdopmartopun, MpUKIyYeHU Ha cobupHuuata 2 ce
eKBVBaNeHTMpaaT CO efleH eKBuBaseHTeH reHepatop. EMC Ha cute reHepatopu 3a AMPEKTEH

cMCTeM BO 0BOj Clyuaj Ke usHecysa E =U , =U, /~/3, Gupejkn cucTeMoT e BO npaseH op npe
HaCTaHYBabETO Ha KycaTa BpCKa.

" 2)
E  jauss 3174 2 i12 @
‘|_®_{VW\ Y'Yy, Y'Yy le =
m_@_'.
.||_®_IWY\ " . .
= 3438 31,74 120 116

(6)

Cnvka 3.7. EKBMBaJIEHTHa LLeMa Ha CUCTEMOT 3a AMPEKTEH CUCTEM (@), yNpoCcTeHa Lema 3a
AVIpeKTeH cucTem (6)
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i oY yYyNM | > j10
h

6,67

K3
(6)

Cnuka 3.8. EKBMBaJIEHTHa LLEMa Ha CUCTEMOT 3a MHBEP3EH CUCTEM (@), yNpoCcTeHa Lema 3a
nHBep3eH cuctem (6)
BnesHata umnegaHumja Ha OUPEKTHUOT CUCTEM, FNefaHa Of MecTOTO Ha KycaTa BpCka
(cobupHuua 3) e:

7. =667+ 1(10+4)- j(5+33,062) _ 1690
j(10+4+5+33,062)

BnesHata nmnefaHumja Ha MHBEP3HUOT CUCTEM, F/iefaHa Of MeCTOTO Ha KycaTa BpcKa
(cobupHuua 3) e:
;i :;d - JlG,gQ

1. TpwudasHa Kyca BpcKa Ha cobupHuua 3:

E U 110 .
I = — = n = = - 3,758 kA
Tz, Bzd Jes
|_| = I_O = OkA



2. [BothasHa Kyca Bpcka Ha cobupHuua 3

E' 110 ,
|, = = = —j1,879 kA
“zE ez V3.(j189+169)
Ly =14 =JL879KA
|, =0kA
Uy=U, =E -Z§"1,=-2"1, =—[169- 1879 = 31, 755KV
U,=0

®a3HNTE HaMOHM Ha MECTOTO Ha Kyca BpcKa Ce:

Up=Uy+U,+U,=2-U, =6351kV
Ug —a’ Ug+a-U;+U, :(9-2 +§-)'Qd =-U, =-31755kV

U =Up =-3L755kV

3AOAYA 3.4

3a cucTeMOT AafeH Ha cimkata 3.9, 3a clyyaj Ha eiHoasHa Kyca B pcka Ha cobupHuLaTa
1, fa ce npecMeTaaTr (ha3HUTE CTPYyWM HU3 TpaHchopmaTopoT T2. HamoHOT Ha MeCTOTOTO Ha

rpeLuKka npej HacTaHyBakbEeTO Ha rpeLukara n3Hecysan: U, =1p.u.

@

MogaTtoum 3 enemeHTUTe (p.U.)

Gl=G2: X, =X, =015 X,=0,05
nacmeeH T1=T2:X, =X, =005 X,=0,05
Vo3 MOTPOWYBAY \; _ s Zy/_iX, = X, =01 X, =03

A /K @> npurywHuua : X, = 0,01

Cnvka 3.9. EEC og 3apava 3.4

PELLUEHVE:
MpexaTta Ha UMneaHLMnTe Ha CUCTEMOT 3a AUPEKTEH, MHBEP3EH 1 HYNTK pegocnes, (co
BHECEHW BPEAHOCTM Ha UMMNeJaHLMINTE) NPUKaXKaHu ce Ha cimkata 3.10:

92



Q)

j0,15 j0,05
‘_@_NYYL 2228

S j015 j0,05

j015 j0,05
,'_NYYL Y YN

6)

@
j0,05 0,03

JXgy S‘jxp
B)

Cnuka 3.10. EKBMBaNEHTHM LLIEMMW HA CUCTEMOT 3a: &) AMPEKTEH pefocrnes; 6) MHBep3eH
pegocres,; B) HyNTv pegocnes,

Op cnukata 3.10 a) (6)) ce fobusa ce fo6vBa ekBBaleHTHaTa TeBeHeHOBa MMNejaHumja
3a AVpeKTeH (MHBEP3eH) CUCTEM, I/1IejaHO 0f MeCTOTO Ha rpe Wwka (cobmpHuua 1):

((]0,14— j0)- jo1, jO,Zj-jO,Z
ekv ekv

z% _zew -\ 1014101+ 01 — j0114p.u.

d =j - . . .
l01+01): 101 1051, jo,2
j01+ )01+ 01

Of cnukata 3.10 B) ce fob6vBa ekBMBasieHTHaTa TeBeHeHOBa MMMNefaHumja 3a HyNnTu
CUCTEM, FNiefjaHo 04 MeCTOTO Ha rpe Wwka (cobupHuua 1):

Z& = 0,05+ j0,03= j0,08 p.u.
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CUMETPUYHMTE KOMMOHEHTM Ha CTPpyjaTa Ha MECTOTO Ha rpeLuka (cobupHuua 1) ce:

U, 1,00

Z% 2%+ 7% " j(2.0114+008)

=-j3,24p.u.

I_d :|_i =|_0

CUMETPUYHNTE KOMMOHEHTU Ha CTpyjaTa HU3 TpaHc(opmMaTopoT T2 ce:

0,2 '
0,2+0,267

|_0T2 =0

(- j3,24)=-j1,388 p.u.

|_de =Llit2 —

dasHuTe CTPyM HM3 TpaHchopmaTopoT T2 ce:

Laro =Lary + Lz, =—J2,776 p.u.
Lo = 92 Lgrota-lip, = (Q—z + Q-)‘I_de =j1,388p.u.

Lero=alg,+ Q-z L = (9-2 + Q-)'I_de =)1,388p.u.

3AOAYA 3.5

3a cuctemoT pfdageH Ha cnvkata 3.11, 3a cnyyaj Ha efHo(asHa Kyca BpCKa Ha
cobupHuuata 3, fa ce npecmeTaaT (hasHUTe CTPYU HU3 BOLOT 2-3 V23. HanoHOT Ha MecToToTO

Ha rpeLuKa npeg, HacTaHyBareTO Ha rpeLukara nHecyean: U,, =1p.u.
Mopatoum 3 enemeHTUTE (P.U.)

Gl=G2: X, =X, =014 X,=0,05

T1=T2: X, =X, =006 X,=0,06

T3: X,=X,=005 X,=0,05

V=V, X, =X,=01 X,=03

mpexa : X, = X, =0,02 X,=0,05

@

G1 T1

jaka mpexa

anMKa 3.11. EEC of 3apaya 3.5

PELLIEHWNE:

Mpexarta Ha UMMeJaHLMNTE Ha CUCTEMOT 3a AVUPEKTEH, HBEP3eH 1 HYNTY peaocnes (co

BHECEHW BPEAHOCTU Ha I/IMI'Ie,anLIII/II/ITe) MPUKaXKaHW Ce Ha CnnkKata 3.11:
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@

j0,14 0,06 )
‘_@_M Yy jo1

© j0,05 ® j0,02
_NW\___M*n_@_,

S 014  joos j01

a)
jo14  j0,06 ,
Y Yy \ynm 0’1 O
3 4
j0,05 j0,02
Y Y Y\
jo14 j0,06 jo1
6)
j0,06
j0,3
j0,05
j0,3
oC
B)

Cnuka 3.11. EKBMBaNEHTHM LLEMW Ha CUCTEMOT 3a: a) AMPEKTeH peaocnes; 6) nHBep3eH
pefocnes; B) HyNTU pegocnes
Op cnukata 3.11 a) (6)) ce fobuBa ce o6vBa ekBBaNeHTHaTa TeBeHeHOBa UMNejaHumja
3a AVPeKTeH (MHBEP3eH) CUCTEM, F/1IejaHO 0 MeCTOTO Ha rp ewka (cobmpHuua 3):

((10,2 +j01)-(jo.2+ 1011)) -(j0,05+ j0,02)
ekv ekv

2.(j0.2+ jo1
7% Z 7% (j02+j01) = j0,0477 p.u.

d =j . . . .
(02:+104-(92+199), (155, o)
2-(j0,2+j0,1)
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Of cnukara 3.10 B) ce fobvBa ekBvBasieHTHaTa TeBeHeHOBa MMNefaHumja 3a HyNnTu
CUCTeM, FNiefjaHo 0 MeCTOTO Ha rpe Wwka (cobupHuua 1):

Sdv _ (jo,06+j0,3)-j0,05 _ 0,0439 p.u
(jo,06+j0,3)+ j0,05 o

CuMeTpUYHMTE KOMMOHEHTM Ha CTpyjaTa Ha MecToTo Ha rpewka (cobmpHuua 3) ce:

ly=1,=1,= J = 100 =—j7179p.u
SO T v 78 7% (2-0,477 +0,0439) U
CUMEeTPUYHMTE KOMMOHEHTYM Ha CTpyjaTta HK13 TpaHcgopmaTopoT V23 ce:
1 007 1007 , . .
lavss = liygs == —— 1y === (= j7,179) = - 1,142 p.u.
—dv23 —iv23 2 ,22 —d 2 0722 ( J ) J p
Loy = 0

da3HNTE CTPYM HU3 TpaHcqopmaTopoT V23 ce:

Lavas = Lavas + Livas =—2,284 p.u.
I_BV23 = 92 'I_dvzs + Q-‘I_ivza = (Qz + Q—)'I_dvzs = j11142 p.u.

2 2 .
Levs=algypta Lyx= (Q +§)'|_dv23 = 1,142 p.u.

3AOAYA 3.6

Ha cnukata e npukaxaH egHoctaBeH 110 kV EEC koj paboTv BO peXXMM Ha HOMUHa/THO
onToBapyBawe. [la ce npecmeTta pacnpesenfara Ha Hau3MEHUYHUTE KOMMOHEHTW Ha CTPYMTE Ha
rpeLuKa H13 BOAOBUTE Ha CUCTEMOT BO CyOTPaH3MEHTHUOT Mepuog 3a Cnyyaj Ha eAHodasHa Kyca
BpCKa Ha cobupHuua 2.
lNogaToum 3a enemeHTUTE:

-G: S, =50MVA; U, =10,5kV; X; = X; =12%; X, =10%
-T:S,=50MVA; m; =115/10,5kV /kV; u, =12%
-V:U, =110kV; x, = j0,4Q/km; X, =1,2Q/km

G TAﬁ(@ ©)

(: ) 60 km -
——( ( ) — NOTPONTYBATH

60km

@__T@_ 20 km 50 km
°¢ AY @

NOTPOTITYRaTH

Cnwuka 3.12. EEC og 3agava 3.6
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PELUEHVE:
MpBO NOTPe6HO € Aa ce NpecMeTaaT NnapaMeTpUTe Ha eNeMEHTUTE Ha CUCTEMOT, CBEAIEHM

Ha MecTOTO Ha Kyca Bpcka, a Toa e 110 kV HanoHCKO HUBO:

" 2 2 2
3a reHepaTopuTe: Xy =X, :%-%—”-m :%-%-%:31749
. X 2 2 2
0 :_O.U_n.mr :B.]'O;S.Li: 26,450
100 S, 100 50 105
2 2
3a TpaHcopmaTopuTe: X; = 1‘8—"0 : %—” = % : 1;3 =3174Q
X g1, =04-20=80 Xoyrp, =1,2:20=240
3a BOZlOBUTE: Xavi3 =04-40=24Q Xz =12-60=72Q

Xav23=04-50=20Q Xovos =1,2-50=60Q

MpexaTa Ha uMnefaHLUMUTE Ha CUCTEMOT 3a AUPEKTEH, UHBEP3EH U HYNTU pe focnes (CO
BHECEHW BPEeAHOCTU Ha VIMI'Ie,EI,aHLI,I/II/ITe) Ce NPUKaXXaHN Ha CNnKaTta 3.13:

@

31,74 | 31,74 i24 @)
Y YN
Y YN
i24

E j31,74‘ i31,74

a)
j72 @
Yy,
j72
j31,74 :
et ™
oc -|-_JYV‘(\_ "
j24 j60

@

6)
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Cnuka 3.13. EKBMBaNeHTHM LLEMW Ha CUCTEMOT 3a: a) AMPeKTeH (MHBEP3eH) pefocnes; 6)HyNnTu
pegocnes,.

Op cnukara 3.13 a) ce fobuBa ce fo6MBa eKBUBa/IeHTHaTa TeBeHeHOBa MMMegaHumja 3a
AVPeKTeH (MHBEP3eH) CUCTeM, rNefaHo of MeCTOTO Ha rpe LKa (cobmpHuua 2):

124 . .

2 +j201-(j8
zekvzz.e'wz( 2 ! j ( )+(2-j31,74)-(2-j3l,74)
== j32+j8 4.i31,74

= j38,140

Of cnukata 3.13 6) ce fo6uBa ekBMBasieHTHaTa TeBeHeHOBa MMMefdaHumMja 3a HyNTu
CUCTEM, FNlefjaHo 04 MeCTOTO Ha rpeLuka (cobupHuua 2):

[12‘2+ j60j-(j24)
Z5 =~ + 31,74 = j50,94
j96 + j24

CUMETPUYHMTE KOMMOHEHTM Ha CTPpyjaTa Ha MECTOTO Ha FpeLlka (CobupHuLa 2) ce:

U, 11-110 _
ST R g 7% 2% /3.j(2-3814+50,94) ’

CVMETPUYHNTE KOMTMOHEHTV Ha CTPyUTe HM3 BOAOBUTE MOXaT [Ja Ce OApeAaT co
npuMeHa Ha KupXxodoBUTe 3aKOHM Ha LIEMUTE 3a AUPEeKTeH (MHBEp3eH) U HynTw peaocnea. Of
LueMaTa 3a IMPeKTeH (MHBEP3eH) Peaoc/es MOXaT [a Ce HanuLIaT CeaHNUTe PaBeHKMU:

Lo =Lgio+ gz

. (24
Loz 18=1gsz- 1(7 + 20)
of Kafe ce fobuBa:
Lo =lis, =—JO44KA 143, =1, =—JO11KA; [ 45 =1;, 5 =—j0,055kA
Op wemara 3a Hy/TW pefocre MoxXar Aa ce HanuLiat cliegHUTe paBeHKu:

Lo =lora+t oo

) (72
Lo j28=10,- J[? + 60)

of, Kafe ce fobuBa:
Lo, =—J044KA; 1 o3, =—JO11KA; 1, 5 =—]0,055 KA

dazHuTe CTPpyn HU3 BOAOBUTE CE:

I_Al—2 = I_dl—2 +1li,+ |_0172 = 2'(_ j0,44)- j0’44 = —j1,32 KA
lgio, = 9-2 dgotali,+lg, = (Q-z +§)'I_d1—2 +lg, =-1 (_ j0,44)' j0,44 = JOKA
lei, =214+ Q-Z Lo tlo, = (§'+§2)'|_d1—2 +lg, =-1 (_ j0,44)' 0,44 = jOKA
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Lpao=lysotlizstlg, =2 (_ jO,ll)- j0,11=-j0,33kA
lgsr = 92 lgzota-ligo+le,= (9-2 + Q-)'I_da—z +1logo = _1'(_ jO,ll)- j0,11= jOKA
Leso=2a"1gs, +§2 lisotlg,= (Q-"‘Q—z)'l_da-z +log, = _1'(_ jO,ll)- j0,11= jOKA

Las=lys+li,+1os=2(~j0,055)-j0,055=—-j0165kA
lgis= §2 lgagta-lips+los= (Q—z + ‘3_1)' Lgst+los=-1 (_ j01055)' j0,055 = jOKA
I_c1-3 =a- I_dl—3 + §2 'I_il-s + |_01-3 = (é_H- Qz)' I_d1—3 + |_01—3 =-1 (_ j01055)' j01055 = jO KA

3A0AYA 3.7
[a ce npecmeTaaT CTpyuTe BO CWTe Tpu (das Ha BUCOKOHAMOHCKaTa CTpaHa Ha

TpaHcopMaTopoT co crpera Dy5 npukaxaH Ha cnvkata, npy cuMynauuja Ha ABoga3Ha Kyca
BpcKa BO (pasute L2 n L3 Ha cobupHuuata A. Cute noTpebHu nogaTtouy 3a npecMetkara ce
JafeHn Ha cnvkara 3.14.

X, =150
U, =110kV

u, =10%
S, =63MVA
110/ 21kV /kV

Cnvka 3.14. EKB/BaneHT Ha NpeHoCHaTa mpexa v TpaHchopmatop BH/CH

PELLEHWE:

3a npecMeTKa Ha CTpyjaTa Ha Kyca BpcKa MoTpebHO e fa ce ofpedaTr napameTpuTe Ha
efleMeHTuTe 0f cnmkata 3.14, Kako 1 COOABETHUTE LUEMW 3a OUPeKTeH (MHBEpP3eH) pe LOC/ef.
Buaejkn of MHTepec ce BPeAHOCTUTE Ha CTPyMTe Ha BUCOKOHanoHckata (110 kV) cTpaHa Ha
TpaHC(hopMaTopoT, Haje4HOCTaBHO € Aa Ce CBefaT CUTe BPeAHOCTM Ha napameTpuTe Ha Toa
HarnoHCKO HMBO. BpefHOCTWTE Ha EKBMBAIEHTOT Ha MpeXara Cce [afleHN Ha Toa HanoHCKO HUBO,
WTO 3HauM [gdeka Tpeba camo fJa Ce TMpecMmeTa BpeAHOCTa Ha MMMedaHumjata Ha
TpaHc(opmMaTopoT:

_u% U? 10 110

.= = — .2 =1920
100 S, 100 63

CoopgeTHata Lema 3a AMpPeKTeH (MHBEP3EH) PEXXUM e NpuKaxxaHa Ha cimkata 3.15.

A
X, | X,
1 1
l | | | | |

Cnuka 3.15. LLlema 3a AupeKTeH (MHBEP3EH) PEXMM 3a Kyca BpCcKa Ha cobupHuuaTa A.
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LLieMuTe 33 AMPEKTEH W MHBEP3EH PEXWM Ce TOMO/MOLLKM UAEHTUYHN. Ce pasnMKyBaaTt
camMo Mo BPeAHOCTMTE Ha MapamMeTpuTe Ha peakTaHLMjaTa Ha eKBUBAJEHTOT Ha MpeHocHaTa
Mpexxa. MoaynoT Ha cTpyjaTa Ha [Boha3Ha Kyca Bpcka Ha CobMpHMLIaTa A ce NpecMeTyBa Bp3
OCHOBA Ha CNIEAHMOT 13Pa3:

3.Yn 3.110
V3 _ V3 —1,403KA
2fkv T - -
Z,+Z, (25+19,2)+(15+19,2)

Bo oBaa 3afjaya He e BOOMWTO BaXXHO fann ce paboTu CO MUHWManHata WaM co
MaKc/MasiHaTa CTpyja Ha Kyca Bpcka. I pecMeTaHarta CTpyja e no Moay/ e4HakBa Ha CTpyuTe BO
(pasute L2 n L3, a 0BMe [iBE CTPYM CE CO CMIPOTUBHU HACOKMW.

3a npecMeTKa Ha CTpyWTe Ha BMWCOKOHArOHCKaTta CTpaHa Ha TpaHC(opmMaTopoT,
noTpebHO € Aa ce MpecMeTaaT BPeAHOCTUTE Ha CUMETPUYHUTE KOMMOHEHTM Ha CTpyja Ta Ha
HMCKOHAMoHCcKaTa CcTpaHa. Kaj TpaHcgopmatop umja cnpera MMa rpyna Ha CoefMHyBahe
pasninyHa of Hyna, Cekoja Of CUMETPUYHUTE KOMIMOHEHTWU Ce MPec/vKyBa Of efHa Ha apyra
CTpaHa no pas/iMyHa 3aKOHMTOCT. 3a [ja Ce npecMeTaaT CUMETPUYHUTE KOMIMOHEHTM Ha CTpyjaTa
ce KopucTu maTpuuara 3a TpaHcgopmauuja:

I_Ll 1 1 I_d 1 l Id
Lo |= 5_12 a 1 L= Qz a 1/||-14
o] |a @ 1||l,] |a a 1| 0

Ha T0j HaunH ce fobuBa geka cTpymTe BO (hasuTe L2 n L3 ce eaHakBu:

La=14+1+1,=0

L, =§_2.|_d +a-l+1, :<§-2_§-)'|_d :_j\/é'l_d

|_|_3 = _I_L2 = J\/§ Id
LUTO 3HauM [ieKa AMPEeKTHaTa U MHBEpP3HaTa KOMMOHeHTa Ha CTpyjaTa ce:
1, =248 _og1ka
V3
|, =—1, =—081KA

BrimjaHneTo Ha rpynara Ha CoefjJMHyBaHe Ha criperaTa Ha TpaHcqopmatopot Dy5 ce 3ema
BO NpeABuf Ha efieH HauMH 3a AUPeKTeH, a Ha ApYr HauuH 3a MHBep3eH pexkum. Criperata Dy5
03HavyBa [eka (ha3opuTe Ha HMCKOHAMOHCKAaTa CTpaHa Ha pasriefyBaHNOT TpaHC (opmMaTop ce
nomecTeHu (aethasupanu) 3a 5 caatt (150°%) Bo oaHOC Ha hasopuTe Ha BMCOKOHAMOHCKATa
CTpaHa 3a [UpeKTeH pexum. [iefaHo o4  HUCKOHAMOHCKaTa CcTpaHa Ha  WUCTUOT
TpaHcopMaTop (asopuTe Ha BUCOKOHAMOHCKATa CTpaHa ce MoMecTeHW 3a 7 _caaTu (210°=-
150°%) Bo 0AHOC Ha (ha3opuTe Ha HUCKOHAMOHCKATa CTPaHa 3a AUPEKTEH PEXVM.

Bo nHBep3eH pexknm pasrfiefyBaHMoT TpaHcopMaTop uma crnpera Dy(12-5), WwTo 3Haun
Jeka (ha3opuTe Ha HMCKOHArNOHCKaTa CTpaHa Ce MOMeCTEHW 3a 7_caaTwu (2109 Bo OfHOC Ha
(ha3opuTe Ha BMCOKOHAMOHCKaTta cTpaHa. [J1e4aHo o4 HMCKOHAaMoOHCKaTa CTpaHa Ha UCTUOT
TpaHcdopmaTop (ha3opuTe Ha BUCOKOHAMNOHCKaTa CTpaHa ce MOMeCTeHM 3a 5 caaTu (1500) BO
0fHOC Ha (pa3opuTe Ha HUCKOHAMOHCKAaTa CTpaHa BO MHBEP3EH PEXXUM.
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CornacHo 0Ba, MPEKTHAaTa KOMMOHEHTA Ha CTpyjaTa Ha BMCOKOHAMOH CKaTa CTpaHa Ha
TpaHcopmMaTopoT e:

Iy =1, 62 =081.¢%"

Buaejkn 3a npecmeTka Ce KOPUCTM LUeMa Koja e CBefeHa Ha efHO HanoHCKO HWBO,
MPEHOCHNOT OfHOC Ha TPaHC(OpPMaToOpOT He 0 MeHyBa MWHTEH3UTETOT Ha CUMETPUYHUTE
KOMMOHEHTN, MefyToa rpynata Ha COeAWHYyBawe Ha TPaHCPOPMAaTOpPOT 0 MeHyBa HUBHUOT
(haseH aros. 3a MHBEP3EH PEXUM BaXKW:

|, =1, -e™ =_081.e""
- I 1

Cera moxart fa ce npecmetaat cTpyuTe Bo hasute L1, L2 n L3 Ha BMCOKOHaMNOHCKaTta
CTpaHa Ha TpaHC(opMaTopoT:

LI 1 1 1|1, 1 1 0,81- iz’
lo|=|a® a 1|1 |=/a® a 1[|-08Le™
Lis a Q-Z 111, a Q.z 1 0

1, =081 (e -e"™)=—j081kA
I_L2 _ 0,81 (QZ X ejZlO _g eleO)= Jl62 kA
1,,=081 (g- e _g? -ej15°)= —j0,81kA

Ha KpajoT MoXe fja Ce Aafie KpaToK KOMeHTap Ha fo6bueHWTe pe3yntaTu:
Mpn pABodhasHa Kyca Bpcka nomery (asute L2 M L3 Ha HUCKOHAMOHCKaTa CTpaHa Ha
TpaHc(opMaTopoT, cTpyjata Bo (asute L2 n L3 usHecysBa 1,403 KA (npu WwTo Tpeba ywite
efHalWl [a Ce Harnacu pfeka ce paboTum CO LIema Ha TpaHC(hopMaTopoT CBefeHa Ha
BMCOKOHanoHckaTta crpaHa. CTpyja Hema BO (pasata L1. Kora Ke ce npecmeTaaTr CTpywuTe Ha
BMCOKOHAMNOHCKaTa CTpaHa Ha TpaHC(hopMaTopoT (Npu Toa BO NMPeCM eTkata ce 3eMa BO Npessug,
caMO MOMEeCTYBaHeTO KOe ro BHeCyBa criperarta, 6uAejKu LenaTta Lema e CBefeHa Ha efHo
HarnoHCKO HMBO) ce fobuBa Aeka:

1. TocTojat cTpym BO cuTe Tprasm!

2. Crtpyjata BO (hasata L2 e gBa natu norosnema og ctpymte Bo pasute L1 un L3 n e co

CMPOTMBHA HACcOKa Of HYB;

3AOAYA 3.8

Ha cnvkata e npukaxaH fen of AMCTprbyTUBHA MpexXa Co napanesiHu Bo4oBu. Heka Ha
MONIOBMHA Of LO/MKMHATA Ha efieH of napanenHute 35 kV BOfOBM Ce cyynna egHoasHa Kyca
Bpcka Ha (pasata L1. [la ce npecmetaar (pasHWTe CTpyu HU3 BogosuTe. Cute MOTPe6bHU
rojaToupm 3a NpecmeTKaTa ce fafieHu Ha cnivkaTa 3.16.
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A $ 0 Bog 35 kV $T2A |
Bof 35 kV

S, =1500 MVA

110/35 KV/KV KV
Y- 0300k 35/10,5KV/
uk = 7% Uk = 7%
S =8MVA X =3:X S =8MVA
" | =15km no

Cnuka 3.16. [len of AMCTPUBYTUBHA MpeXa CO napasenHy BO40BM

PELUEHVE:

CNMYHO KakKo BO MPEeTXOAHMTE 3ajauM, 3a NMPECMETKa Ha CTpyjaTa Ha eaHo(asHa Kyca
BPCKa, NOTPe6HO e fla Ce oApeaaT napameTpuTe Ha eNeMeHTUTE Ha AMCTPUBYTUBHATA MpPeXa Of
cnvkaTa 3.16 1 COO/IBETHUTE LLIEMM 33 AVUPEKTeH(MHBEP3eH) 1 HynTK pegocned. Co ornef Ha Toa
ITO MecToTo Ha rpewka e 35 KV, HajeHOCTaBHO € CWTe MapameTpu fa ce CBefaT Ha 0Ba
HArMoOHCKO HIBO. BpeAHOCTUTE Ha NapamMeTpUTE Ha MpexaTa ce:

Us  _110° 35°
S ' 1500 1102

n

=082Q

[I0fieKa BPeHOCTMTe Ha MapaMeTpuTe Ha TpaHcdopmaTopute T1 1 T2 ce:

2
A =10,72Q
100 8

X
=
I
X
~
|
I

MapameTpuTe Ha BOAOBUTE 3a AVPEKTEH (MHBEP3eH) W HYNTU PefoCnes Ce:

Xy =X-1=03-15=450
Xoy =% 1 =3:03-15=1350Q

CoofBETHUTE LLEMM 3a AUPeKTeH (MHBEP3EeH) U HYNTWN peaocnes ce aafeHn Ha cnmkata 3.17.

Aoz

S j0,82

110,72
—_/Lmj 0
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6)
Cnuka 3.17. a) LLlema 3a gupekTeH (MHBEpP3eH) pegocneq; 6) LLlema 3a HynTv pegocnes

3a npecMeTKa Ha BPeAHOCTUTE Ha CTpyjaTa Ha Kyca BpCKa Ha MeCTOTO Ha Kyca BPCKa,
noTpe6HO € fla Ce NMPecMeTaaT eKBMBANEHTHUTE MMMeJaHLMM Ha MECTOTO Ha Kyca BpCKa Bp3
OCHOBA Ha LLIeMUTe Ha ciukata 3.17. EKBUBANEHTHUTE UMMeAaHLMM 3a AUPeKTeH (MHBEP3eH)
peAoCnes ce NPecMeTyBaaT Ha C/l€IHNOT HauMH:

[142’5 + j4,5j -(j2,25)
Ay A + 10,72+ j0,82 = {13,230

=i
";5 45+ 2,25

Mpy NpecMeTKaTa Ha eKBMBAJIEHTHATa UMMNeJaHumja 3a HyNTU pegocned, NoTpebHo e aa
ce 3abenexu feka rnefaHo o4 MecToTO Ha rpeLlka /IeBO U AeCHO, Mpexara e cuMeTpuyHa. Toa
3Haun feka HyNnTUTe CTPyM Ke ce pacnpefenara CUMeTPU YHO Ha [ABeTe CTpaHu rNefjaHo Of
MeCTOTO Ha rpeluka. Toa 3HauM feka 1 BPeLHOCTUTE Ha HYNTWUTE HAMOHW BO LUEMAaTa CO Hy/Tu
pefocnes Ke buaat efHaKBM BO CUMETPUYHITE TOUKM Ha uctata. Of Tyka cneauy feka Hu3 Bo4oT
Ha KOj HeMa Kyca BpCKa HeMa [a NpoTeKyBa CTpyja CO H yNITU pefocnes. 3atoa npv npecmeTkarta
Ha eKBMBa/IleHTHaTa UMNeJaHuMja 3a HyNTW peaocnes of wemara Ha camnkarta 3.17 6), moxe ga
He Cce 3eMe BO MpeABWf FOPHUOT BOA KOj HE € U3/I0XKEH Ha Kyca BPCKa, CO LUTO 3HAYMTE/IHO Ce
YNpOCTyBa NpecMeTakara Ha eKBMBA/IEHTHATA MMMEeS aHUmMja 3a Hy/TU pefocriel. 3a cekoe Apyro
MeCTO Ha Kyca BpPCKa Ha BOAOT, MOpa [a Ce M3BPLUM TpaHcpurypaunja TprarosiHUK - sBe3fa Ha
WHBOJIBUPAHWNTE UMMEeJaHUMM 1 Toa [BeTe Of LONHWOT BOZ /IEBO M LECHO Of Kycarta BpCKa U
nMnejaHumjaTa Ha rOpHUOT BOA,

3eMajKv rv BO npeaBuA NPETXOAHO U3HeCeHUTe TBPAeHa, EKBMBASIEHTHATa UMejaHLmja
Ha MpeXxaTa CO Hy/TW pefocnes, refaHo o4 MecTOTO Ha Kyca BPCKa e:

7% _ % . (% + j10,72] — 87350

CVIMEeTPUYHMTE KOMMOHEHTM Ha CTPYyjaTa Ha Kyca Bpcka Ha MecTOTO Ha Kyca Bpcka Ce:

U 35 . .
lg=1i=1,= — = = —jO,57415KA = —j574,15 A
ST gz 7% 3.)(2-13,23+ 8,735) : :

CUMETPUYHITE KOMMOHEHTMN Ha CTPYMTE HU3 BOZIOBUTE, MOXKAT /a ce NMpecMeTaar of
COO/IBETHUTE LLIEMU 33 AVPEKTEH (MHBEP3EH) 1 HY/TY PeoC/iell, CO KOPUCTEH:E Ha CTPYEH
[enuTen:

j45+1%°

L =1y = T452 1, =0,75-(- j574,15) = —j430,61A

Lo =li=14-1y = _j574,15—(— j430,6)= —j14354 A
Lo = % 1o = %(— j574,15) =—j2871A

|_02:0
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Crpyjara Koja Teye HK3 (hazaTa L1 Ha JONHMOT BO €:
11y =Lg + Ly +1g = 2+(-430,6)- ]287,1= - 1148 3A
Crpyjara Koja Teye HM3 (pa3aTa L1 Ha ropHMOT BOA €:

12 =1y +1,+ 1, =2(-143,54)+ j0=—j287,08A

SAOAYA 3.9

3a efleH EEC Koj e M3noXeH Ha Kyca Bpcka MPeTrnocTaByBaMe AekKa eKBUBANEHTHUTE

NMMeAaHLN 3a MPEKTeH 1 uHBep3eH pegocned ( 25 = Z™ rnefaHo o MeCTOTO Ha rpeLuka) ce
e[JHaKBY 1 I'1 3aHeMapyBame aKTUBHUTE OTMPopY Ha enemeHTuTe ( R* = 0). MoTpe6Ho e:

a) [a ce u3separ u3pasute 3a OAHOCUTE Ha CTpyuTe Ha efHodas Ha (1., ), ABOA3HA
Kyca Bpcka co 3emja (|,,,) v ABoha3Ha Kyca Bpcka ( 1,,), CO TpudasHaTa Kyca Bpcka

(1,5) v Toa BO (yHKUMja o Kk = |;§kv /;j‘v| ;
6) [la ce oapeAn BPeAOCTa Ha KOE(MLMEHTOT K MpW KOj Ce W3eHadyBaaT CTpyuTe Ha

efiHo(ha3Ha Kyca BpcKa 1 jBoasHa Kyca BpcKa CO 3eMja;
B) [la ce HaupTaat ujarpamnte |1, /1| = fu(K), Loz /1] = F2(K)

PELLIEHWE:
a)PaBeHKUTE 3a MNOEANHEYHNTE (ha3HM CTPYW Ha MECTOTO Ha Kyca Bp CKa Ce:

(;3“”=;?”;k=|;§“/;§kv|) (U, -hasHMOT HamoH Ha MecToTo Ha Kyca Bpcka mfpep

HaCTaHyBahe Ha KycaTa BPCKa)
TpurhasHa Kyca BpCKa:

efiHo(ha3Ha Kyca BpcKa:
U, U, 3 U, 3 3

I = = . = . el .
Kz |Z3'<V+;3“V+;§kv| Z% 2+k X& 2+k ¢ 2+k

ABo(hasHa Kyca BpcKa co 3emja:
U _z _z
Loz = f . Q-Z +a- =0 + = =

go, 225" T2z 2z
T zev g
2 ekv 2 ekv 2 ekv ekv
_ Uf (Q— - );| +(§ _g)-ZO Z(—j\/§)~Jf' (Q. +l);i +;0
w 2723 zM +zy" 232+ 2325 +22y"
;d + ekv kv
Z;"+2Z,
K+ +j\/§
2 ekv ekv —_ —
T e ot IR I i Ak IR s
ez ez 2] 1+ REEE2
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[BO(ha3Ha Kyca BpCKa:

WU, U, 3 43

CTlzE e xEF LT 2

BapaHnTe OAHOCK Ha CTPYWTE Ha KYCy BPCKM Ce:

6)

Ik/1k3

2.00 -

IKlZ= 3 .
les 2+k’
|2z :\/gxlk2+k+1

I

K3 1+ 2k

Lo _ V3

k2 _ N2 _ 0866
2

1.80

1.60

o

1.40 -

1.20

1.00

0.80

—&— k12/1k3
—— 1k2z/1k3

0.60

0.40

0.20

0.00

0.5 1 15 2 25 3 35

Crka 3.18. Anjarpamn |1, /1| = £10K), [Liaz /1| = T2(K)
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